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[bookmark: _Toc19444]【领导讲话】
[bookmark: _Toc14704]● 黄坤明：坚持守正创新 增强工作实效 凝聚干部群众团结奋进的磅礴力量
5月17日至19日，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在广东调研时强调，宣传思想战线要深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持守正创新，打牢基层基础，着力坚定主心骨、振奋精气神，以扎扎实实的工作成效，凝聚干部群众团结奋进的磅礴力量。      
调研期间，黄坤明深入广州、惠州等地的农村、社区和宣传文化单位，详细了解基层宣传思想文化工作创新开展情况，认真听取基层干部群众的意见建议。
黄坤明指出，新时代文明实践中心，是我们党密切联系群众、全心服务群众的新载体，是培育时代新人、弘扬时代新风的新平台。要坚持价值导向、问题导向、实践导向，聚焦群众需求，大胆探索创新，推动文明实践活动在扎根基层中服务基层、在服务群众中引领群众。要充分发挥各级党组织的作用，广泛发动力量、有效调配资源、完善工作网络，组织开展便利精准的志愿服务，接地气、聚人气，暖民心、解民忧，真正把思想政治工作做到群众身边、做到百姓心坎里。
黄坤明指出，庆祝新中国成立70周年宣传教育，正在全国城乡热烈展开。要突出群众性、参与性、互动性，精心组织“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动，加强思想引领、深化思想内涵，引导人们在丰富多彩的活动中自我教育、自我提高。要广泛开展形势政策教育，以生动发展实践和鲜活感人故事，讲清楚70年来党领导人民取得的辉煌成就，讲清楚我国经济发展的巨大潜力和光明前景，讲清楚党中央推动高质量发展、保障改善民生的安排部署，讲清楚国家发展进程中必须克服的挑战、必须迈过的坎，着力统一思想、增强信心，解疑释惑、加油鼓劲。要结合即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，加强对干部群众的理论武装和思想教育，引导人们始终坚持科学指引、坚守信仰追求、坚定必胜信念。要抓住粤港澳大湾区建设的有利契机，弘扬爱国精神，推动协同发展，让港澳同胞与内地人民一道共享祖国荣光。

[bookmark: _Toc21717]● 李贻伟：不断提升新时代文明实践工作实效
　　5月23日下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局会议审议《中国共产党宣传工作条例》时的重要讲话精神，传达贯彻中宣部部长黄坤明在广东调研讲话精神，传达学习省委常委会会议精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记、市人大常委会主任李贻伟主持会议。
会议听取全市宣传思想工作、意识形态工作和新时代文明实践中心试点工作情况汇报，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习宣传贯彻好《中国共产党宣传工作条例》，坚持守正创新，讲好惠州故事，传播惠州好声音，不断提升宣传工作水平。要认真贯彻落实黄坤明同志在广东调研讲话精神，大力推进我市新时代文明实践工作，做到聚焦群众需求，不拘泥于固定形式，鼓励各地结合实际，大胆探索创新，在前期试点的基础上，延伸拓展新时代文明实践工作，注重与开展“不忘初心，牢记使命”主题教育结合起来，增强活力与生命力，不断提升工作实效。

[bookmark: _Toc22855]【工作成绩】
[bookmark: _Toc386]● 惠州摘取全省创文桂冠，好人之城遍结全域创建硕果
4月8日，2018年广东省文明城市创建及未成年人思想道德建设工作年度测评情况结果揭晓：我市成绩均位列全省地级市（全国文明城市）第一，其中龙门均位列全省（全国县级文明城市）第一，博罗均位列全省（全国县级文明城市）第三，惠东均位列全省（全国县级文明城市提名城市）第二。

[bookmark: _Toc31693]【大 事 记】
[bookmark: _Toc14567]● 傅华到博罗调研：让群众共享文明建设成果
4月14日上午，广东省委常委、宣传部部长傅华到我市博罗县调研新时代文明实践中心建设工作，强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以群众喜闻乐见的形式，广泛学习宣传习近平总书记重要讲话精神，弘扬社会主义核心价值观，让广大群众共享新时代文明建设成果。
傅华先后到博罗县长宁镇松树岗村新时代文明实践站、博罗县县级新时代文明实践中心和罗阳街道观背村新时代文明实践站，实地调研农村文化活动、公共文化设施建设和文化产业发展等工作，深入了解新时代文明实践中心建设及活动开展情况。
傅华强调，要用好新时代文明实践中心这个平台，以通俗易懂的形式，宣传新思想、新文化、新理论，深入挖掘本地红色文化和优秀传统文化，大力开展社会主义核心价值观宣传教育，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面；要进一步完善农村公共文化设施，把资源整合起来，把群众发动起来，把活动开展起来，激励广大农村群众积极投身社会主义现代化建设；要着眼凝聚群众，以文化人、成风化俗，扎实推进新时代文明实践中心建设工作，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，让党的宣传思想工作在基层实起来、强起来。

[bookmark: _Toc11993]● 博罗新时代文明实践中心试点工作获广东省委宣传部领导肯定
5月7日上午，广东省委宣传部副部长崔朝阳到博罗县调研新时代文明实践中心试点工作。博罗县委书记陈国煌，县委常委、宣传部长张建光参加活动。
在博罗县新时代文明实践指挥中心，崔朝阳边参观各功能区边听介绍，了解博罗县新时代文明实践中心的组织架构、实践路径、2019年重点项目等情况。
崔朝阳对博罗县试点工作给予充分肯定，并就下一步新时代文明实践中心的建设工作提出要求，希望博罗勇于探索，积极实践，紧跟时代步伐，加快平台搭建，加强队伍建设，把握全局，高标准、严要求推进新时代文明实践中心建设，创造出更多可借鉴、可复制的“博罗经验”。

[bookmark: _Toc29107]● 惠州市第13个好人工作室和志愿服务工作室成立
6月21日，我市第13个好人工作室“林国平好人工作室”和“林国平信用文化宣传推广志愿服务工作室”揭牌。
林国平好人工作室和信用文化宣传推广志愿服务工作室在惠州市精神文明建设委员会办公室、惠州市志愿服务联合会指导下开展工作，以“携手共建良好信用环境、合力建设国内一流城市”为愿景，以“四诚六信”为服务理念及工作标准（即“心诚、意诚、真诚、坦诚”、“信心、信念、信仰、信任、信赖、信誉”），以惠州市信用协会、惠州信用之家为主阵地，以互联网+思维（公众号＋小程序）为管理载体；广泛开展信用宣讲、信用沙龙、信用知识竞赛等信用知识推广、信用文化传承活动，常态化开展信用咨询、信用修复等相关便民利民信用服务，定期开展扶老助学、文明交通、文明旅游、信用文化传播等志愿服务活动，并且开设相关信用文化调查研究以及志愿服务调查研究课题，探索信用+志愿服务新模式。着力把好人工作室（志愿服务工作室）打造成“普及信用知识、倡导信用理念、感知诚信消费、体验信用价值”的综合性信用文化阵地，从我做起，从小事做起，从身边事做起，引导社会各界自觉做良好道德风尚的建设者、社会文明进步的推动者、文明新风尚的践行者，积极传递社会正能量，为建设惠州“好人之城”、“志愿之城”添砖加瓦，为惠州社会信用体系建设作贡献。
                                                  
[bookmark: _Toc30152]【友好往来】
[bookmark: _Toc5006]● 山西省晋中市灵石县文明城市考察团到惠州考察创文工作
 3月28日，山西省晋中市灵石县委常委、宣传部长杨根俊率文明城市考察团一行12人到惠州调研文明城市创建工作。惠城区委宣传部、区文明办有关领导及江南、江北、河南岸街道办相关负责人等陪同考察。
考察团一行实地参观走访了惠州市志愿服务联合会总部、惠州好人馆，江北街道惠桥社区、水北市场，江南街道祝屋巷社区，河南岸街道学府社区，水口中心小学等地，认真听取了各考察点建设的总体情况，重点了解了各考察点在文明创建常态管理、志愿服务开展、社区文明创建、未成年人思想道德建设等方面的工作开展情况，考察团对惠州市、区在创文各方面所取得的成绩给予了高度评价。
杨根俊表示，惠州市创文工作经验对晋中市有着重要的借鉴作用，他们将学习惠州市创建先进经验，拓宽思路，结合实际情况，把学习到的经验做法融入到晋中市的文明创建工作中，以点带面，加快推进晋中创文工作的开展，并希望两地今后能够进一步加深学习交流，共同促进全国文明城市创建工作。

[bookmark: _Toc19545]【惠志联动态】
[bookmark: _Toc31507]● 惠州市志愿服务联合会第一届理事会第十四次会议召开
惠州市志愿服务联合会第一届理事会第十四次会议于6月5日下午在惠州市志愿服务联合会二楼会议室召开，会议由市委宣传部副部长、市文明办主任、市志愿服务联合会会长韩维斌主持。会议实到理事43人，监事3人，列席人员3人，符合章程关于召开理事会的规定，会议有关事项纪要如下：
一、审议通过第二届第一次会员大会筹备工作报告。
二、审议第二届第一次会员大会议程。
三、宣读并审议通过新《章程》草案。
四、审议第一届理事会工作报告、监事会工作报告、财务报告。
五、审议通过《选举办法》草案。
六、审议第二届理事会理事，监事会监事长、监事候选人名单。
七、审议会长、副会长、秘书长候选人名单。
八、审议监票人、计票人候选人名单。
九、审议通过惠志联秘书处定岗定员方案。

[bookmark: _Toc30026]【活动集锦】
[bookmark: _Toc32353]● 新时代文明实践广东"七个一百"精品项目走进博罗
5月6日，新时代文明实践广东“七个一百”精品项目下基层活动在广州市从化区城郊街道西和村举行启动仪式。仪式现场，广东省直新时代文明实践宣讲志愿服务队、文化志愿服务队、媒体志愿服务队、医疗志愿服务队、科普志愿服务队正式成立，并启程出发分赴乳源、中堂、博罗、台山等地开展志愿服务活动。
作为分会场之一、全国新时代文明实践活动中心建设试点县——博罗县当天围绕“七个一百”用群众喜闻乐见的方式组织开展了多场活动，让新时代文明实践内化于心、外化于形，真正打通宣传群众、教育群众、服务群众、凝聚群众的“最后一公里”。
（一）“三句半”节目寓教于乐接地气	
“都说家和万事兴，夫妻恩爱是核心，家庭教育是基础，要打好……”当晚，博罗分会场“七个一百”精品项目下基层活动在该县文化馆拉开序幕，节目丰富，载歌载舞，好不热闹。
家庭是社会的基本细胞，如何处理家庭关系是每个人需直面的问题。由博罗县博仁文化志愿者协会表演的三句半节目《家庭教育谱新篇》赢得了阵阵掌声。表演中，志愿者一口客家话，时不时“抖包袱”“抛段子”，用“三句半”这样一种轻松活泼的方式传授处理家庭关系的经验。
“看这样的表演，让我和孩子都觉得受益匪浅。”带着孩子冒雨前来的罗阳街道虾浪村村民聂姨说，这种表演不仅看着有趣，还能受到传统文化熏陶，很有意义。“我想找机会让孩子也学习一下舞蹈、唱歌，丰富课外生活。”	
（二）专家与青蒿素的故事催人泪下	
“故事起源于惠州博罗，抗疟药物青蒿素的发现，受到了东晋葛洪所著《肘后备急方》的启发，而惠州博罗的罗浮山则是葛洪移居岭南、栖隐修道之地。”5月7日上午，在博罗县观背村的观背书吧内，广东省级百姓宣讲团成员王倩以《中国方案 丝路情怀》为题，从新闻工作者的视角切入，讲述了青蒿素临床研究专家李国桥、民营企业家朱拉伊十几年来将青蒿素带到非洲抗击疟疾、帮助当地人彻底根除疟疾的经历。
80多岁的李国桥是中国青蒿素类药物的临床研究主持人，曾和屠呦呦共同参与了青蒿素的研制工作。李国桥怀揣着医者仁心，为青蒿素类药物的研制与改进倾尽心血。为了测试新药疗效，他甚至两次往自己身上注射疟疾病人的血液。不仅如此，他还和自己昔日的学生、民营企业家朱拉伊一起，给疟疾横行的非洲送去了青蒿素和中国方案，挽救了千万人的生命，收获了非洲兄弟的尊重和友爱。如今，青蒿素已然成为“一带一路”上一张闪亮的国家名片。
王倩的讲述让现场不少观众落下眼泪。“青蒿素与博罗有密切关系，看到青蒿素为非洲人民的健康带去福音，我很高兴也很自豪。”博罗县手有余香志愿者协会志愿者张月英边擦眼泪边对记者说，当听到李国桥为了测试新药疗效，甚至两次往自己身上注射疟疾病人的血液并写下遗书时，她为这种无私奉献的精神所感动。“我是一名志愿者，我要向他学习，尽自己的力量，能为社会奉献多少就奉献多少。”
（三）老人胸闷第一时间找志愿者	
在走访慰问现场，慰问对象之一——手有余香志愿者协会会长李海云却不在。原来，当天一大早，李海云长期帮扶的空巢老人突然胸闷，老人第一反应就是给李海云打电话，李海云二话不说立即骑车买“救心丸”送过去，看到老人情况好转才赶回来。
李海云1996年被诊断为慢性肾功能衰竭尿毒症晚期，有医生甚至直接告诉她最多还能活5年。可是，积极乐观的李海云一边顽强地与病魔抗争，一边不遗余力地坚持做公益，就这样走过了一个又一个5年。
在加入志愿者行列后，李海云组织参与了众多公益活动。在帮助别人的过程中，李海云找到了一批志同道合的人，成立了手有余香志愿者协会。该协会主要帮扶贫困学生、残疾人、孤寡空巢老人，目前已帮扶了博罗县60名贫困学生。
（四）医疗服务送到村民家门口	
“早点过去排队，今天是省里的医生来，肯定特别多人。”5月7日9时许，在博罗县长宁镇新江村村口，村民姚运开带着家人、朋友匆匆忙忙赶往村里的红星小礼堂。
新江村是博罗县新时代文明实践站建设示范点之一。5月7日，新时代文明实践广东“七个一百”精品项目下基层活动在新江村举行，一场百姓宣讲和一批惠民志愿服务活动，为村民提供健康医疗、科学普及、义诊义灸、义剪和家庭婚姻调解等志愿服务。
此次为新江村村民提供健康医疗服务的志愿团队是南山志愿服务队，队员是广州医科大学附属第一医院的医生。“村民去广州看病比较麻烦，这次他们来到家门口，村民有很多问题都想咨询一下。”新江村党支部书记黄绍源告诉记者。
享受志愿服务，对新江村村民来说早已不是稀奇事。如今，借助新时代文明实践站，村里每个季度会举办一次大型志愿服务活动，同时组织开展村民喜爱的文艺活动，整合各方资源，以文化人、成风化俗，文明之风吹进了百姓的心窝。
（五）文艺和轻骑兵下基层“种”文化	
“作为国家历史文化名城，惠州拥有厚重的文化底蕴，同时惠州各种志愿服务开展得有声有色，不妨将二者融合，做好文化志愿服务活动，通过品牌引领，充分发挥示范作用。”5月7日下午，在博罗县石湾镇新时代文明实践所，省级讲师曾峡湘以《基层文化志愿服务工作如何做出成效》为题，为文化志愿服务队伍开展了一场“种”文化培训。
曾峡湘建议，博罗文化志愿者应依托惠州和博罗的地缘优势，发掘当地特色的文化资源，做出自己的特色文化品牌。
记者了解到，今年1月23日，博罗县新组建的14支新时代文明实践志愿服务分队组成文艺轻骑兵，下基层为基层群众“种”文化送文化。他们根据每个新时代文明实践所、站的具体需求，组织策划相应的文化惠民活动，切实做到群众“点菜”、文艺志愿服务队“做菜”的“菜单式”服务，让文艺志愿服务更生动、更具体、更接地气。

● 守护“第二生命线”！世济堂志愿者为师生免费检查筛查脊柱健康
5月21日是“世界脊柱健康日”，当天上午，“惠州世济堂脊柱健康检测筛查诊疗公益行”走进市体育运动学校，为该校师生共计300余人进行脊柱健康检测筛查诊疗。该活动由世界脊柱健康联盟和惠州市志愿服务联合会作为指导单位。当天，除了设在市体校的主会场以外，黄冈中学惠州学校也设立了分会场。
脊柱号称人的“第二生命线”，是人的“支柱与栋梁”，内连五脏六腑，外接四肢百骸，脊柱损害是“百病之源”，与每个人生活质量息息相关。目前人们普遍缺乏对脊柱健康重要性的认识，忽视对脊柱源性疾病的预防，其不良后果已在逐日干扰着人们的正常生活。
 “惠州世济堂脊柱健康检测筛查诊疗公益行”是惠州世济堂脊柱健康志愿服务队、张瑞霞脊柱健康志愿服务工作室开展的一项长期性公益项目。3年来，“惠州世济堂脊柱健康检测筛查诊疗公益行”陆续走进学校、社区、农村、工厂等，为数万人次群众进行筛查和义诊。
在2019年“世界脊柱健康日”到来之际，作为世界脊柱健康联盟的理事单位，惠州世济堂健康管理有限公司带领自己的公益团队，来到市体育运动学校，为这里的体育运动储备人才进行筛查和义诊，为他们的运动生涯保驾护航。“作为‘平衡推拿’技艺的传承人和世界脊柱健康联盟的理事成员，我们有责任也有义务，来普及脊柱健康知识。”惠州世济堂健康管理有限公司董事长、“惠州好人”“惠州市三八红旗手”张瑞霞说，惠州世济堂一直以来都在不断的进行学习和创新，他们想通过这些义诊的活动，提高大众对脊柱健康重要性的意识，将疾病控制在萌芽阶段，防患于未然。	

[bookmark: _Toc6932]● “中国梦·孝悌美”2019年端午节敬老行公益活动
5月25日上午，在端午佳节即将来临之际，由惠州市文明办、惠州市志愿服务联合会和惠州文明网联合指导，惠州市常德商会、惠州市微笑爱心扶老助学会举办的“中国梦·孝悌美”2019年端午节敬老行公益活动在惠州市高迪技工学校启动。惠州市委宣传部副部长、市文明办主任、市志愿服务联合会会长韩维斌出席了本次活动。
在活动的启动仪式上，韩维斌致辞表示，希望大家常怀感恩之心，常施“孝悌”之德，用行善立德，大爱惠州，来传递这座好人之城的温暖，也让大家都能感受到这一座全国文明城市的魅力。
活动中，商会会员和志愿者们近400人分成9个小组，分别前往惠城区水口街道、汝湖镇、马安镇、横沥镇、芦州镇，博罗县泰美镇、观音阁镇、罗阳镇，惠阳区平潭镇、白露医院、沙田，仲恺高新区的陈江镇、潼侨镇，龙门县的麻榨镇、永汉镇等20所乡村敬老院和贫困户慰问，看望350多位老人，给他们送去粽子、营养品和日常药物，总价值8万余元。
据悉，今年已经是微笑爱心扶老助学会和惠州市常德商会携手连续第7年举办端午节敬老行公益活动。 7年来，参加人数一年比一年多，大家都积极捐款捐物，奉献爱心，带上家人和朋友参加。公益活动还感召了社会力量主动参与进来，惠州康帝国际酒店、广东罗浮山国药股份有限公司等企业纷纷捐款捐药，组织员工一起参加端午敬老行。

[bookmark: _Toc32650]● 第六届“与狼共舞”六一·关爱儿童 助学公益行
“六一”儿童节即将来临，5月25日上午，越野e族惠州郎邦的82名队员与惠州市志愿服务联合会的志愿者，带着暖暖的爱踏上了第六届“与狼共舞”六一·关爱儿童 助学公益行之旅。
本次活动他们来到了龙门县龙江镇，共走访34户困境儿童，给他们送上了六一关爱。
“我们139名会员，用时一周左右就募捐了慰问金三万元，物资一批（米，牛奶，书籍，衣服，鞋子），今天就是把这些队友们的关爱送到孩子们身边，希望通过我们的活动，让更多的人关注关爱留守和特困儿童，让爱一直延续下去。”本次活动的发起者介绍。

[bookmark: _Toc15147]● 洪灾无情，志愿有爱
洪灾无情，志愿有爱！得知河源市连平县上坪镇和龙川县黎咀镇受灾情况后，惠州市鹅城慈善会积极行动起来，募集资金购买救灾物资帮助灾区群众渡难关、重建家园。
6月12日，得知家乡受灾情况后，惠州市鹅城慈善会志愿者叶彩萍和刘杰立刻行动起来，分别捐款10万元和3333元，用于购买赈灾物资。为尽快将物资送往灾区，当晚11时许，志愿者叶海华、刘杰、范海彬、叶彩萍等人分头行动，购置救灾物资，同时召集货车、越野车和志愿者报名参加救援行动。
志愿者叶彩萍除捐款10万元购买赈灾物质，还深入灾区给受灾群众派发生活物资。
“我们一发布消息就得到很多志愿者的响应，很快就召集了28名志愿者、2辆货车、6辆越野车。”惠州市鹅城慈善会会长刘娜娟告诉记者，为及时将赈灾物资送到灾区群众手中，14日一早，28名志愿者将购买的赈灾物资装车后，兵分两路赶赴上坪镇和黎咀镇。当日中午12时许，志愿者分别到达两个受灾区，向当地政府捐赠价值5万元的赈灾物资，并深入灾区向受灾群众派发生活物品。
据了解，为保障前往灾区的志愿者人身安全，爱心人士温丽香为前往灾区的志愿者购买了意外保险。

[bookmark: _Toc17194]● 惠州电信启动“中国梦·党员美——党建活动进社区”主题实践活动
6月22日，中国电信惠州分公司“中国梦·党员美——党建活动进社区 便民服务零距离”主题实践活动启动仪式在惠州市惠城区江北碧水湾小区举行。惠州市委宣传部副部长、市文明办主任、市志愿服务联合会会长韩维斌、中国电信惠州分公司总经理黄果、中国电信惠州分公司党委书记赵维宁，惠州市精神文明建设委员会办公室、惠州市志愿服务联合会，惠州市惠城区江北街道惠桥社区居民委员会、惠州市金房物业管理有限公司相关领导，以及中国电信惠州分公司150多位党员干部参加了启动仪式。
随着中国电信惠州分公司总经理黄果宣布惠州电信“中国梦·党员美——党建活动进社区 便民服务零距离”主题实践活动的正式开始，出席现场活动的领导为来自惠州电信各县区分公司7支、机关党委、团委2支便民服务队授旗，随即各便民服务队分赴多个社区，为居民在提供24小时快装、快修等常规服务的基础上，义务为客户提供七项便民服务项目。
中国电信惠州分公司志愿者张萍花表示：“此次党建活动进社区活动，是以党建活动为指引，以便民志愿服务为内容，锁定客户服务点点滴滴，提供的便民服务不仅仅是覆盖电信类业务，其他生活类服务也提供，如有客户家里风扇脏了，我们也将提供免费的清洗服务等，总之就是零距离，零差异，零收费的为广大客户提供优质便民志愿服务。”
启动仪式结束后，惠州电信还为全市首个“千兆光宽示范小区”进行了挂牌，这意味着，惠州市的基础信息化水平，将可实现大幅度的提升，强大的网络基础建设，催生智慧家庭与智慧城市的无限可能。
据了解，惠州电信“中国梦·党员美——党建活动进社区 便民服务零距离”主题实践活动将持续两个月，全市1300多位电信党员将利用节假日时间高举党旗、胸戴党徽投身该项便民服务活动。

[bookmark: _Toc22711][bookmark: _Toc8352]【光荣榜】
[bookmark: _Toc15962][bookmark: _Toc13537]● 荣获2019年广东省最美生态环保志愿者名单
惠州大亚湾区华之春公益协会               徐月琴
环大亚湾海洋环保志愿服务队               路小轩

[bookmark: _Toc6563]【媒体聚焦】
惠州市志愿服务联合会自成立以来，志愿服务工作受到媒体热切关注，2019年4月份以来，部分重点报道情况如下：
1.中国志愿服务联合会官网
（1）2019年6月5日
《惠州志愿者绘制“海洋世界”》
（2）2019 年6月24日
《惠州志愿服务“智能化”文明实践暖民心》
2.中国文明网
（1）2019年4月1日
《惠州举行临终关怀志愿服务清明感恩会倡导移风易俗》
（2）2019年5月6日
《广东惠州"五一"假期活动丰富 志愿者引导游客文明旅游》
（3）2019年5月26日
《广东惠州："到人民中去" 省、市文艺志愿者惠民演出走进基层》
（4）2019年5月27日
《广东惠州文化志愿者走进特殊学校 用爱心撑起彩色天空》
（5）2019年5月28日
《"好人微访谈"对话吴炳菊:让乡风文明温润百姓心田》
（6）2019年6月11日
《"好人微访谈"对话彭白冰：用行动引领向上向善》
（7）2019年6月18日
《广东惠州"好人微访谈"对话吴惠娇:将志愿服务进行到底》
3.广东文明网
（1）2019年4月11日
《惠州发放免费“共享头盔” 营造良好文明出行氛围》
（2）2019年4月22日
《惠州龙门陈村完美“蝶变” 新农村建设焕发活力》
（3）2019年4月28日
《惠州龙门新时代文明实践活动 打通服务群众"最后一公里"》
（4）2019年4月30日
《致敬惠州各行各业劳动者：逐梦新时代 奏响奋斗歌》  
（5）2019年4月30日
《惠州海关：探索文明创建新模式 推动行业文明建设》
3.本地媒体
（1）《惠州日报》对志愿服务进行系列宣传报道共70余篇。
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